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Государственная система обеспечения единства измерений

измЕритЕли влАжно сти (влАгомЕръt)
строитЕльных мАтЕридлов I 

мп l0l _24з_2009

МЕТОДИКА ПОВЕРКИ
Дата введения декабрь 2009

1 Область применения
НастоящаЯ методика распространяется на измерители влФкности (влагомеры)

основанные на диэлькометрическом и кондуктометрическом методах измерений влажности

(массового отношения влаги). Влагомеры предназначены для измерений влажности

строительных материалов (пиломатериалов хвойных и лиственных пород; песков строительных;

бето1tов ячеистых, легких, тяжелых; кирпича силикатного и керамического, бумаги, картона) и

устанавливает методику их первичной и периодической поверки.

рекоменлуемый межповерочный интервал один год,

2 Нормативные ссылки
в настоящей методике поверки использованы ссылки на следующие нормативные

документы (далее НЩ):

госТ 8.з95-80 Нормальные условия измерений при поверке. общие требования.

госТ | 1 2-7 8 Термометры метеорологические стеклянные. Технические условия.

госТ 8735-88 Песок для строительных работ, Методы испытаний,

госТ |z7з0.2-78 Бетоны, Мgгод определения влажности,

гост 23706-9з (мэк 51-6-84) Приборы аналоговые показывающие

электроизмерительные прямого действия и вспомогательные части к ним. Часть 6, особые

требования к омметрам (приборам для измерения полного сопротивления) и приборам для

измерения активной проводимости.

пр 50.2.00 6-94 гси. Порялок проведения поверки средств измерений,

р 50.2.059_2008 гси. Влагомеры пиломатериалов. Методика поверки, ,

3 Операuии поверки
3.1 При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 

'l,



Обязател ьность проведения

операции при поверке

Внешний осмотр

Опробование

Пр"*р* эJlеl(грического согlро-l,ивлеt{ия

изOляциl,t

Опреrепеп ие llагlрях(ен ия питан ия

( вкJl}очен t,te с и гна-пизаци и)

О n рa д.----,,. 
" 
* а б с о л r сl,г r-r о й п о г ре Ltl н о

N,lп l01-243-2009

l a(1,1lttta t

Н altllteHtrBa н tle опера ци l,|

П роaaр ny,)ле ктр и tlec кого со rlроти в,qеl{ ия изоjlяLtии проводят лля влагомеров, имеющl{х

)jlектроIlит,аl{},tе (),г сеl,и 220 t],

'' Прс)вер,.ч наllря)l(еllия II1,1TaLl l.iя (вttлttlчсние сигна.lи:}аttltлt) Ilровоjlят для влагомеров, l{меtощих

ав,г0 ном }tOe п l,tl tlH 1,1c,

3.2 l1сли ttри

дал ьней t-tl v}o гlо вер l(v

6.1

ПроВедсllилtт.оЙи;tt,tиноГлопераLtи14ПОЛУЧе1.1отрицаТелЬныЙрезУльта.г.

прекращаrоl,. а в-цагомер бракую,г,

/._)

1.4

4 Срелс,l,ва llоверки
4.111риГlроВеДеНиипоВеркИПриМенЯюТсредстВа.укаЗаННыевтаблице2.
'Габ;tица 2

в дl4аtlазоне о,г б oh ю 12оh +0,8;

в д},lагlа,}оll е 12 Оh до l 8 %

'-qччg .,] - "',' " "" .01 .00 l/2006,
Рабочиii э,гало1-1 l-* Бй;(ув ю) , соответствии с

l.Совла)<ностигll,tЛоМа.гериа.:lоl](ГСо88З7-200б)ВДиапазоНеот67одоl8%с
абсол ttl,г tl ы м и по гре ш }lостя м 14 аттесто ван [l ы х з Hatle н ий, oh"

образчы пиломатериалов в диапазоне в,па)(ности

которых ус,ганов-пеIlы |,lо МВИ N9 243,1з,01,00l/2006,

свыше l8%. значения влажности

Наиш'lеttование-","по.,о,*о'.Г"п"ВспоМоГаТелЬНоГосреДстВа
обозначенt,tе нд. рег-цаментирующего 

,гехнические требования

поверки.

и (или)

: _:: лrерений от 27 % дО

1-1сихролtсr,р n.,,"puuffiu*i r ипа MlJ-,lM с прс,аелаN,lи и,]
(, ._._ л сll- -,л iO о/- пп ГоС1-0 оС .to 50'С- по ГоСl-

ГУ 25-l607-051.1'срплtlме,гр с предела\м ,]"j:11, 1.ч:_
г()сl 2j706

выходного

напрях(еrl14я 0.1 -9,9 В пгГУ ЕЭ 3,2fЗ 220,
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4. l /]опускаеl,ся применение других средств поверки, не приведенных в таблице 2, но
обеспечивающих определение метрологических характеристик с требуемой точностью.

4.2 Все средства поверки должны иметь действующие свидетельства о поверке. '

5 Требования безопасности
5.1 [J;lагомеры не сOдержат компонентов опасных для жизни и здоровья пользователя.
5.2 IIри провелении Ilоверки необходимо соблюдать обшlие правила техники

безоtlасносr и.

б Условия поверки и подготовка к ней
6.1 При проведе}lии поверки дол)кны бы,гь соблюлены чс.цовия по I-OCI- 8.З95:

,ге\4tlера,гчра окружающего воздуха. ОС 20 + 5;

от1-1осиl,ельная вла)кность воздчха. 7о 65 t 15.

6.2 I-1ерел проведением поверки выполняют подготовительные работы в соответствии с

требованиями РЭ на конкретный тип влагомера.
6.3 Гlерел г|роведением поверки с использованием ГСО проверяют:
- KatlecтBo сварных швов и отсутствие механических повреждений }/паковки; .
-на.,Iичие конденсата на упаковке.
ГСО не допускаются к применению, если в результате хранения на упаковке образовался

конденсат или нарушlена целостность упаковки.
6.4 I-1ри провелении поверки влагомеров строительные материалы с толшиной менее

_50 мшл. а Taк)l(e ГСо размеulают на подложках из инлифферентt{ого материала (например.

tletlоп-пac-t,a).

7 Провеление поверки
-. ! IJltcutttttt|t tlc.llomp
1-1 р и внеш нем осмотре влагомеро в устанавл и вают:
-соогt]етсl,вие комплектности требованиям эксплуатаLtионной документации на влагомер;

- t|с,гкость маркировI(и и наличие всех предусl\,tотрен1-1ых надписей на llарvжных IlаНеЛЯХ:

-oтcy гс,гl]ие види м ых BHelл н их 1lоврежден и й. отри цател ьно вл иЯ ЮЩИ Х На

работос пособность:

- исIlравность кнопок управления] с

-отсутствие повреждений изоляции соединительных кабелей;

-исl I равнOсть и ндикаторных устройств;
l'lри r,с,гаtlсlвлении дефектов. препятствчющих llормальному использованию. вJIагомеры

браr<l,юl tl ilа.llьнейш,tчlо поверку l]e провOдят.
-.2 ()пробслваtluе

l1ри опробовании проводят проверку работосгlособности и операции. предусмотренные в

)l(c п_;l\,аl,аl tио н ной документаl tи и на по веряем ы й влагомер.

[iс.пи индиl,tирчется сообщение о необходимости заря,,lа батареи или инtРорN,Iация на

jlиспJlсс l}.]aIOMepa отсу,гсl,в},ет. ПРОВО;lЯl, необхоjlимые операl{ии в соответствии с РЭ на

Kot tKpeтtl ы ii r,и l t B,tttl,tlMepa.
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lIри проверке работоспособности проверяют возм0)l(ность \ стаtlовки начальноЙ и,пи

кон,I.ро.rьной оr.метr<и в соответствии с ,гребованиями эксплуатаtlионной докчментации,

влагомер бракуют. если невозмо)l(но установить нулевое (начальное) или калибровочное

значение. \казанt-lое в эксплуатационной докчментаllии на поверяемый влагомер,

7. 3 llpoBeplicl элекmрuческо?о сопроmuв,lенuя uзоляцuu

проверку электрического сопротивления изоляции (для влагомеров с питанием оl,сети

перемеl]ного r.ока) проводят с применением мегаомметра типа М llo2ll, указанного в таблице 2,

ПодклlоЧе}'IноГоМе)кДуконТаКгоМзазеМЛенияиНакороткоЗаМкНУтыМиконцамисетеВых

Ilроволtlиков. Влагомер должен находится во включенном состоянии,

В.пагомерсtlиТаю.гВыДержаВшиМпоВерк}'.еслиэлектрическоГосопроТИВленияизоЛяции

--не l\1снее,10 Мом.
7,J Il poBell*u l шпря)лсенu'I пLllпан1,1,1

llpclBepKv напряll(е1-1Ия питаниЯ проводят след}юшиi\t образом: ,

ИзВЛагоМераиЗВЛекаюТИсТоtlНИкЭЛекТроIl],iтаНия.ЗатепtВ.ПаГоМерПодкЛюЧаЮТк

ис.I..Llник}' пtlтаниЯ llостоянного тока типа Б5-44. Вклкlчаtот ис,гочник пигания и устанавливаю],

1-1агlря)Iiс1-1ие. \,казагll{ое в ТУ на конкретный r,игt влагомера, затем плавно его уменьulают ло

tlояt]лсния на лисп-Ilее влагомера соответствующего сигнала. сообшаюtцего о необходимости

заi\lеl]ы или заряда источника электропитания. Фиксируют значение напряжения, при котором

появ.пяется сигнал.

влаt-омер счита}от выдержавшим проверку. если напряжение, при котором появляется

сиI.нал о необходимости замеltы или заряда источника электропитания, не превышает значения,

указанного в эксllлуатационной документации на влагомер,

7 5 ()преdе:tеt tue абсо,lюmtюй l1o?peulHocmu

7 5. t Опреr)е.,tеttuе qбсо]юmtюi.t пtlzреutносrпч B,|la?oMepa прu uз,vереltult B"laJlcHocmLt

l1u.:l ( ).| l u п1 е l)Lr а.| l о в

()гtреле:tелtlле абсолtотной погрешlности влагомера при измерении влажно.сти

Ilиjlомаl-ерИа.ltов хвойных и лис,тl]еНных пород проводят в соответствии с рекомендациями

I, 50.2.059-2008.

tJ ,1иапазоне вла)кности от б % до l8 % используют ГСо 88з7_2006, в диапазо}lе

.]ла)(lI0стИ свыttlе l8% - образuЫ пиломатеРиалов. зtlачение влажности которых установлено в

соотве,гсl,вии с МВи JФ 243, l 3,0l ,00l/2006,

f\:lя 0преле.пения абсолютной погрешности используют не менее двух гсо с

ап.ес,говаtlными значениями в диапазоне влажности от б % до l8 % и не менее двух образцов

хвойныхи(или)JlисТВеННыхпороДВДиапаЗонеВЛажносТисвышеl87о.
Проводят п (rr25) измерений влажности на разных участках ка}кдого ГСо или образча

llилON4атериа.]"lа в соответствии с РЭ на конкретный тигl влагомера,

-. 
_r. ] Otlylac)c.teHue (lбсrllюmrtrlit пoe1leuttlocпlu в.7а?о.|4ера прu 1!з,\lереrluu в-,lа,ж,llоспlu

C'{ll /'?1' Y l/.T L, п1 ро Zt п1 е 
" 

l ь t,l t,l Х,V а m е р Lt а -, l о в
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Гlри опрелелении абсолютной погрешности влагомера при измерении влажFIости сыпучих

\,tатериалоt} 14спользуют. например. образцы песка строительI]ого, значения влажности которых

y-cTaltoBJleHы п0 стандартизованной МВИ,

щля провеления поверки влагомеров необходимо использовать

сыItvtlи\ ]\4атериалов со значениями влa)кности в диапазоне измерения

l,ипа влагоi\4ера.

Гlроволятп(п>5)иЗМереНийВла)I(ностинакажДоМобраЗцеВсоотВеТстВиИсРЭна
кон кре,гны й тип вJlагомера.

7.5.3 ()преdеltеltuе абсолюmноit по?реuлносmu B;la?oЙep()B прu Llз,uеренuu в,|lаJtсносmu

пл ве рd bt х с l11 р Ou m е -! tbH btx маm-е pua,i loB

При определении абсолютной погреLшности влагомеров при измерении влажности

твердых строительных материалов (бетонов. кирпича) используют не менее двух образuов

бетон<lв и кирIlича со значениями влажности соответствующих начаjl}/ и концу диапазона

в-ца)l(н()ст1,1. Vказан}{ого в РЭ на конкретный тигt влагомера

llрсlвtlдят п (пz5) измерений влажности l{a разных ччастках кая(дого образца в

соотl]етствии с Рэ на конкретный тип влагомера,

lIpt,t.tteчalttlc. Парес) пlэtlвеdенuе-|t llз.|1epeltuit образъlьt беmона u кuрпuча поdверааюrн

Koltc)ltrpttltttlpoBallltto в закрьlm.ьlх l1о.,luэпlu.:lеtlовьlх пакеmах d,:t:t BbtpaBltltBaHllя в-,tа)rlюсmu по

tlб,ьа,ч.|, обрuзtlа в l11ечеIIL,tе l () i)ней,

1.5,4ЗарезчЛЬl.атиЗмеренийприниМаюТсреДНееарифметическоеЗНаЧеНие'

рассчи,ганное llo (lормуле

Zpyy,

п

где WY, - показание влагомера на i -участке (i -точке) образча материала, 9/о,

/? - число измерений, п )5,

7.-ý.5 дбсо.гIютttую погрешность рассчиl,ывают по формуле

не менее двух образuов

влажности конкретного

(2)

мви или аттестованное

всех поверяемых точках

(l)

А: Wrt, - Wo -

г.це А - абсtlлю,I,1lая tlогрешность, 7о]

Ii,,, - резуЛьтат измеРений в,qахСностИ на влагомере, 7о:

l'l,r; - :]l{3Чешие влажности, установленное по стандартизованной

зl{ачеL|ие вJlа)кности ГСО, %,

7 ,5.6 Влагомер считают выдерх(авшим поверку, если во

выпоJlняеl,ся условие:

lAl < д. (J)
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где Ц - предел допускаемой абсолютной погрешности влагомера, указанный в

эксплуатационной документации.
Пределы допускаемой абсолютной погрешности ука:}аны в эксплуатационной

докрrентации на конкретный тип влагомера.

8 Оформление результатов поверки
8.1 Результаты поверки влагомера должны быть оформлены протоколом по форме,

приведенной в приложении А,
8.2 На влагомер, прошедшей поверку с положительным результатом, выдают

свидетельство о поверке установленной формы в соответствии с IIР 50.2.006-94.

8.З На влагомер, не прошедший поверку, выдают извещение о непригодности к
применению или делают соответствующуtо запись в эксплуатационной документации.

Заведующий лабораторией ФГУП (УНИИМD В.И. Коряков
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Приложение А
(обяза,ге:l ыrос)

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ

200
I lротоl<ол IlоlJерки N9

l Е}лагомер

МодификаLtлtя

2 Заводской lroMc,p

] Да,га выIl\,ска l}-п2lгON,lсра

-1 ПpltHa;t-tte;Kt,t l

5 Вид ПоВсркt,| (первичllая, пер1lодическая)

l{Д по поtjерl(е

Срелства поl]ерl(и:

Условия tloBepKt4:

Резч,t bTaTt,l l lоl}срки :

Резул ы,аты Bt-|elл него ocl\loTpa

Резчльтаr,ы оttробоваtл ия

Напряrкеьt1,1е п14,гани,l (Itри перви,tllоГr поверке)

uK п изr,r.p-*,,*riun,"oc,t,l,t ( влаt,омеры)

с гро и,I e.jl bt t ых \,lатериаltо в, Методи ка поверки ))

мгl l01-243-2009
Рабоrи,i эrало" l{o разр,аu (УВ'ГО):

ГСО в.lаrt<ности пиломатериа,Iов 88З7-2006;

образrrы пиJlоматериаJlов в соотве,гствии с

МВИ N9 243. l З.0 l .00 l/2006:

образuы песка строительного, бетона (легкого, тяrкё-

по.,r. rч.r.того). *"pn,"u (силикатного, керамичес191о_)

l] соответствии со сl,андартизованнои мви (гоСТ 8735;

гост |2,7з0.2

тем l lepaT},pa окру)l(аюl]tего воздуха.ОС
%

(абсолю,t,ная llогреlLlность) приведеrl ы в таблице

Зttа.tеrt ие характерис],и ки

хараlfl,ерис,l t4Ka по РЭ

l lo pe,}\/Jl b,l-aTalNl пOt}ерки

lL

дейс,гвителььtое по Мп

Зак.пю,tен l,te

Псlвери,t,ел ь

В ыдано с l] идс-гел ьство о поверке ФГУП кУllИИМ>

J,,l'q

|l l!
o,I,

l0

Выдано извешеllt,lе о 1lеприго,rtносr,и N!
t| ll J.
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I lP() г()liоJ l рЕзуJlьl .л l ов
'Габ,rица l - Опреле.псrrlле itбсо;ltотнtrй

ИЗl\{ l]PEH 1,1И

llогреIх l]ости вJlагомера

наименование
материа.ла или

гсо

A,tt-ecToBaH нсlе

значсн ие

tзла;ltнос,гtл.7о
Зttа.lен ие

| влаlttt-lости Wy;. %
Wcp.%

^.%

гlоказания вJlагоме

i

l

l

-l

г

I

I

ll



утвW)lrАлю:
Зам. My{Topd ФГУП кУНИИМ>

,'77' В.В, Казашцев

11 |) 20l1 г.

Измепевпе Л}1 к ооцм€пт,.
((ГСИ. ИзмеритепII вJIлпшостп (влагомеры) строrге.ьпых мtтерпаJIов. Методика поверкп.

мп 101_243_2009>

Раздел 1 кОбласть примеЕеIIия)) изложить в новой редакции <Настоящrш мsrодика рас-

простраЕяется Еа измерЕгеJIи влФкЕости (влагомеры) осЕовllЕЕые IIа д{эJБкометриtIеском и

коЕдrктометрЕIIеском методarх измерпий впакЕости (массовою отЕошеЕия влаги и массовой

доJIи вл{лги) п устанавlшвает методш(у ж первиIшой и периоJщческой поверки). Влагомеры

предншsачеЕы для измерешй ыIФкЕосги строптеJьЕъD( материапов (пиломатериаJIов хвойrъпr и

JшcTBeEEED( пород; песков cTpoETeJrьEbD(; бетонов ячеистьD(, леIкпх, тякеJIъпq кирпи"Iа cRJmKaT-

Еого п керамЕческого, бумаги, картоЕа и др.))

В табзтице 2 разлела 4 <Средства поверIси> измеЕить в строке 7.5 заrчtевитъ текст <Рабо-

чrй этапоп 1-го разряла (УВТО) в соответствии с МВИ Ns 243.13.01.001/2006>> на кУстшrовка

измеритеJIьЕая 9талоЕЕая 1 разряла массовой доJш вJIаги в твердьD( вещества( и материалах

ЭУВТ_1 с относЕтеJIьпой погрIIIЕостъю: 60+3,0 о/о в ддапазоЕе от 0,5 до 5 уо,БН2,5 Yов дпа-

пазоЕе от 5,0 О/о до 20,0 О7о, 69+1,5 О/о в дщапазоне от 20,0 Yо до 40,0 Уо, б0=*0,8 О/о в диатlазоне

от 40,0 % до 80,0 %>

В rтупкт 7.2 добмуь текст:

<Проверлот иденмфшсаrцrоIIЕые даЕIIые прграr,пшого обеспечеЕия (ншь,rеновrшие и

номер версиЕ црограItдшого обеспечеIrия). }Iлентифшсация црограil{мЕоrо обеспечепия прово-

мгся сравнеЕием ЕаименоваЕия Е номера версЕи ПО, коmрые высвечивtлются при вкIIючении

вл:гомера, с дllЕными, цриведепЕыми в экспJIуатilIиошой докуI14ентацrrи Еа влагомер конIФет-

ного типa)).

Зав. лабораторвеIr24З В.В. Горшсов
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